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Marocaines d’ici et d’ailleurs 
Montréal, samedi 14  mai 2011 

 

Madame l’ambassadrice de Sa Majesté le Roi Mohammed VI au Canada, 

Madame la Première vice-présidente de l'Assemblée nationale du Québec, 

Madame la Représentante de la ville de Montréal 

Madame la Consule générale, 

Mesdames, messieurs,  

Cher(e)s ami (e)s, 

 

 

Je suis personnellement très heureuse  que cette dynamique lancée à Marrakech en 
2008 se poursuive dans les pays de résidence, dans les pays qui sont les nôtres 
aujourd’hui. La part d’ « ailleurs » en nous, nous rend singulières et  multiples à la 
fois.  

Je suis très émue et fière de vous rencontrer toutes et tous dans cette région si 
lointaine moi qui vient de l’Europe et vous qui venez des Amériques. Nous venons de 
différents continents mais nous avons en commun le Maroc quel que soit notre 
parcours migratoire ou celui de nos parents et surtout nous partageons le même 
idéal : le respect des droits des femmes. 

Chaque rencontre de « Marocaines d’ici et d’ailleurs » est un nouveau défi et 
l’occasion de réunir des femmes et des hommes, acteurs du renouvellement de leur 
engagement pour plus de droits, d’égalité et d’équité pour partager et construire 
ensemble. 

C’est aussi un engagement pour plus d’harmonie et de paix dans nos sociétés 
d’accueil et notre société d’origine.  



 2 

Et c’est également le moment de rappeler et de rendre hommage aux générations de 
migrantes et de migrants, nos mères et nos pères qui nous ont précédés.  

C’est pourquoi dans sa mission consultative et prospective, comme l’a rappelé Nadia 
Serhani, le Conseil de la communauté marocaine à l’étranger a été convaincu dès sa 
création qu’on ne peut appréhender les dimensions de la migration sans une 
approche genre et générationnelle. Le groupe de travail que j’ai l’honneur de présider 
a été créé dans cette optique et dans cet objectif. 

 

Mesdames, messieurs,  

Permettez-moi de faire un petit rappel sur les rencontres de « Marocaines d’ici et 
d’ailleurs » que plusieurs parmi vous, ici présents, ont accompagnés.   
 
Nous avons organisé à Marrakech, en 2008 et en 2009, deux éditions qui ont à 
chaque fois connu une très forte participation avec près de 450 marocaines du 
monde. Elles ont permis aux participantes de mieux se connaître, de faire l’état du 
chemin parcouru vers l’égalité et d’identifier les défis qui restent à relever, de 
répondre au besoin de construire des partenariats, d’approfondir la connaissance 
scientifique et de mettre en avant la contribution des femmes dans le 
développement. Ces rencontres ont confirmé surtout, que les Marocaines, même si 
c’est de manière encore trop peu visible, sont dans un mouvement de fond 
irréversible en train de conquérir leur légitimité. 

 
 « Marocaines d’ici et d’ailleurs », en tant que premier espace d’écoute, d’échange et 
de rencontre scientifique et culturelle s’est imposé comme le rendez-vous privilégié 
de croisement des parcours des femmes du Maroc et celles de l’émigration inscrit, 
selon une approche comparative, dans un contexte international. 

Les deux rencontres de Marrakech ont rappelé la lutte universelle des « Marocaines 
d’ici et d’ailleurs »  en faveur de plus de droits et d’égalité et ont fait émerger, des 
questionnements spécifiques à chaque pays et à chaque région.  

C’est la raison pour laquelle nous avons fait le choix de nous rapprocher encore plus 
de vous en organisant des rencontres régionales en Europe, en Amérique, en 
Afrique Subsaharienne et dans le monde Arabe. 

L’Europe, première grande destination historique de l’émigration marocaine, où 
résident plus des trois quarts des Marocain(e)s émigré(e)s, a abrité à Bruxelles la 
première rencontre régionale les 18 et 19 décembre 2010.  

Nous voilà aujourd’hui ensemble dans ce magnifique pays qu’est le Canada dans 
cette région du monde qui se caractérise par l’éloignement du Maroc contrairement à 
la proximité géographie de l’Europe.   
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Si l’histoire de l’émigration marocaine aux Amériques remonte au XVI siècle avec 
l’arrivée de quelques noyaux de pionniers, aujourd’hui, les Etats-Unis et le Canada, 
pays de  migration de peuplement sélectif et institutionnalisé, sont, des destinations 
privilégiées des Marocain(e)s.  

La migration marocaine, féminisée à 42% a connu une croissance très rapide dans 
ces régions, même si ce phénomène, et en particulier sa composante féminine, sont 
insuffisamment étudiés.  

Le Canada est un pays qui est à l’avant-garde des questions de défense des droits 
de la femme. L’histoire de la lutte des femmes canadiennes pour leurs droits est 
exemplaire. Elle a commencé bien avant leur obtention du droit de vote en 1916. Les 
femmes du Canada sont indéniablement des catalyseurs de changement. Elles ont 
fait et font l’histoire de la société canadienne et n’ont pas oublié d’intégrer et 
d’associer dans leur lutte les femmes migrantes. Nous ne pouvons que rendre, tous 
ici, hommage à leur engagement et à leur détermination.  

Durant ces deux jours, cette conférence, tout en offrant un espace d’échanges et de 
mise en réseau, vise à comprendre et à combler les lacunes en termes de 
connaissances  et d’enjeux sur la communauté marocaine aux Amériques tout en se 
focalisant sur une approche axée sur les droits humains et l’égalité à travers trois 
questions centrales et communes à toutes les Marocaines du Monde :     

Le premier axe  « Agir contre les discriminations » traitera, sous une approche 
comparatiste, des politiques publiques de lutte contre les discriminations dont sont 
victimes les femmes en général et les femmes migrantes en particulier de part leur 
sexe et leur origine ainsi que les actions menées, dans ce cadre, par les différents 
acteurs. 

Le second axe « Agir pour l’égalité », toujours sous une approche comparatiste, 
étudiera les inégalités juridiques, autant celles qui touchent la sphère privée (statut 
personnel) que la sphère publique. 

Le troisième axe « Femmes et citoyennes » se veut un espace dédié aux différentes 
formes d’initiatives et d’engagement civique des Marocaines des Amériques et de 
celles du Maroc pour améliorer leurs droits sociaux et promouvoir leur participation à 
la vie publique. 

Environ 250 participants provenant des Amériques et du Maroc ont été invités pour 
débattre durant ces 2 jours. 
 
Une délégation marocaine constituée de parlementaires, de représentants des 
institutions marocaines, de responsables d’ONG,  de chercheurs a naturellement été 
invitée à contribuer à nos débats.  
 
Une cinquantaine d’intervenants en provenance du Canada, des USA, du Mexique, 
du Pérou, de la France et du Maroc sont présents pour nous apporter l’éclairage 
nécessaire à nos travaux.  
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Je vous remercie tous d’avoir répondu à notre invitation. 
Mesdames, messieurs,  

Je ne peux conclure sans rappeler que notre rencontre se situe dans un contexte 
particulier, qui lui confère une signification toute aussi symbolique.  

Ce contexte est marqué au Maroc par un moment historique : le pays s’est engagé 
dans de nombreux grands chantiers de réforme qui concernent les droits de 
l'Homme, la lutte contre la corruption, le dialogue social, la lutte contre les passe-
droits et la réforme de la constitution.  

Les femmes marocaines  contribuent, comme on peut le constater tous les jours en 
ce moment, au vaste débat démocratique et pluraliste qui touche toutes les couches 
sociales, sans entraves, de manière pluraliste et argumentée. Toutes revendiquent 
l'élimination de toutes les formes de discriminations sociopolitiques et économiques 
et militent pour la prise en compte de leurs droits humains dans la réforme 
constitutionnelle. C'est bien un printemps des femmes et de la démocratie qui 
s'annonce. 

Mais malgré tous les progrès accomplis, l’égalité entre les hommes et les femmes 
n’est pas toujours inscrite dans la réalité sociale et professionnelle de nos sociétés 
d’accueil et d’origine. Il reste encore du chemin à parcourir pour sortir l’égalité 
homme femme de l’exception. Tout n’est pas acquis, l’égalité entre les hommes et 
les femmes passe aussi par une conquête des esprits et une lutte des préjugés.  

Votre contribution pour promouvoir les droits essentiels des Marocaines d’ici et 
d’ailleurs est fondamentale.   

Et avant de terminer, je souhaite remercier mes collègues membres résidant aux 
USA et au Canada, Nadia Serhani, Daniel Amar et Abdelghani Dadès pour leur 
appui précieux dans l’organisation de cette rencontre. 
 
Je compte sur vous tous pour faire de ces instants d’échanges, des instants qui 
s’inscrivent dans un futur auquel nous aurons toutes et tous participé. 

 
Merci à vous. 

 


